

- 本期导读
- B6 从乌克兰看“颜色革命”
- B7 印一公司巧做急救服务
- B8 以色列机场密织防恐网

# 新民环球

本报国际新闻部主编 | 第 456 期 | 2014 年 3 月 13 日 星期四 责编:卫蔚

热点锁定



朝鲜11日公布最高人民会议代议员选举结果,当选者中包括金正恩的姑母、前“二号人物”张成泽的妻子金敬姬。

## 只在网上露网名 不见庐山真面目

# 谁是比特币之父“中本聪”

文 / 袁原

### 必备五才能

自从2008年11月提出比特币概念以来,中本聪只在网上出现过,没人听过他的声音,更没人见过他的庐山真面目,要从中还原出一个有血有肉的中本聪谈何容易。

然而,早年与中本聪有电子邮件往来的华裔数字朋克戴维认为,全世界够格当中本聪的人寥寥无几。戴维在20世纪90年代发明了一种名为b钱的电子货币,深知推出比特币的难度之大。

“发明比特币的人须具备如下才能:第一,深层次思考过货币问题;第二,掌握密码编写;第三,相信比特币可行;第四,有足够动力将这一理念付诸实现;第五,编程技艺精湛以确保其安全;最后,有能力组织一支开发并维护比特币的团队。”

“符合头三项条件的人已经非常少,比如我和尼克·绍博。”戴维说。

尼克·绍博曾是乔治·华盛顿大学的法学教授,也是一名出众的计算机科学家,是“中本聪真身”嫌疑人之一。他还是一位活跃的作家,涉猎之广、产量之高令人惊叹,博客撰文涉及诠释学、深海资源开发和密码安全等领域。

更重要的是,在1998年至2005年期间,绍博致力于虚拟货币研究,并开发了一个“比特金”体系,这被视作比特币的前身。他因此被高度怀疑是中本聪真身。

绍博本人在2011年5月发文否认这种猜测。然而,仍有好事者不依不饶,在去年12月对比中本聪留言和绍博博客,指出其中不少表达、行文习惯和拼写喜好高度一致。他们注意到,中本聪首次提出比特币半年前,绍博在网上征集合作者,参与其比特金项目。

戴维却认为,绍博不可能是中本聪,“我以自己和尼克举例,是指在比特币出现以前,”他说,“我只想说,没几个人能符合所有条件。”他认为,中本聪应该更年轻、精力更充沛、更有理想。

“我发明b钱的时候还是个大学生的,快要毕业的时候;尼克提出比特金的时候也差不多这个岁数,所以我认为中本聪应该是这个年龄的人,一个有足够精力和时间,不必操心发表署名论文的人。”戴维说。

依照如此逻辑,还能解释曾经在“嫌疑榜”名列前茅的道纳尔·奥马奥尼团队。奥马奥尼是都柏林三一学院的计算机科学家,1997年和两个同事合著一本关于电子支付体系的书籍,被视为比特币勾勒蓝图。

### 排除可疑者

鉴于比特币的政治敏感性,中本聪格外谨慎、低调,确实不像活跃在公众视线之内的学术界人士。在读博士生迈克尔·克利尔因此引起《纽约客》记者乔舒亚·戴维注意,

中本聪是个谜。他发明比特币,以网上发帖形式“露面”;只与少数极客电邮往来,内容仅限编码;3年前留言“我转做其他事”后彻底遁形……谁是中本聪?从天赋异禀的编程者,到无政府主义的数字朋克,乃至研究虚拟货币的学术团队,都曾是“嫌疑人”,却好像又不是。



美籍日本人中本聪否认自己创造比特币 本版图片



戴维·肖姆(左)以及奥马奥尼(中)都被列入嫌疑人名单,但谁是真正的中本聪仍然是谜

一度成为中本聪头号嫌疑人。

戴维花了4个月分析网络留言后认定,中本聪只可能是英国或爱尔兰人。他2011年打密码编写者年度会议,起初圈定9个嫌疑人,最后将目标锁定为23岁的克利尔。

克利尔就读于都柏林三一学院,精通C++编程语言(比特币的编程语言)。当同学们在网晒照片、发评论、留下联系电话时,他的网上行踪却只有一个电子邮件。

进一步网络调查显示:2008年本科尚未毕业时,克利尔已是三一学院计算机系的尖子生;2009年,他受雇于爱尔兰联合银行改进其货币交易软件;他还合著发表了一篇关于点对点技术的学术论文,该技术是比特币的理论基石。

“你是中本聪吗?”戴维在简短交谈后问道。克利尔笑了起来,没有作答。一阵“尴尬的沉默”之后,他说:“如果你愿意的话,我可以给你讲讲比特币的设计原理,让你知道我是怎么想的。”

在电子邮件中,克利尔详尽分析了比特币的优缺点。他称,替爱尔兰联合银行工作不值一提,承认自己是个优秀的编程者、了解密码学并欣赏比特币,但否认是中本聪。“我不是中本聪,即使是也不会告诉你。”

这种暧昧的否认反而招致更多嫌疑。克利尔的照片也被挖了出来。甚至有人指出,他的眼镜镜框是名牌,作为一个在读学生怎么付得起?克利尔终于招架不住,正式发

表声明否认。他措辞谦卑地说:“我只是一个对密码学感兴趣的研究生,在任何方面都谈不上专家。”

他最近更明确表示,自己对比特币的欣赏仅限于技术层面,其中蕴含的无政府主义倾向令自己不安。他强调,自己的政治立场偏左。

其实,在克利尔被锁定为首要嫌疑人之前,即有分析人士指出,中本聪不会是二十出头的年轻人,因为其留言中不少表达和比喻只有上了年纪的人才懂。

此外,有编程常识的人都知道,每个人写代码有特定风格和特征,就好像每人各有文风。分析比特币的代码不难发现,虽然其设计理念完美,但并非毫无瑕疵,更像出自一个“母语”不是C++语言的编程者之手。根据这种逻辑,不仅克利尔不是中本聪,其他年轻且擅长C++编程语言的人也可排除嫌疑,例如有自由主义倾向的芬兰极客马尔蒂·马尔米和特立独行的比特币交易所Mt.Gox创始人杰德·麦凯雷博。

### 同名嫌疑人

精于编程、年长隐秘、有些厌恶银行,美国《新闻周刊》6日挖出一个符合上述条件的中本聪,定居加利福尼亚州的美籍日本人中本聪。

《新闻周刊》记者利娅·麦格拉斯·古德曼认为,如果比特币的发明者真想匿名行事,没必要取“中本聪”这种英语世界罕见的名字。凭着这一直觉,她利用常驻人

口数据口搜索,发现了10岁从日本移居美国的中本聪。调阅美国国家档案馆其他材料后,古德曼发现这个中本聪身上的“疑点”越来越多。

他生于1949年,从小天赋过人,曾就读加州州立工业大学物理系,精通数学、工程学和计算机。生活中,他是个沉默且情绪化的人,格外注重保护隐私。自从40年前从加利福尼亚州立工业大学毕业后,他再也没用过中本聪这个名字,而改用“多里安·S·中本”。

毕业后,中本聪曾供职多家公司,参与一些国防保密项目,也曾两度下岗。2002年以来似乎再没有过稳定工作。

他两次结婚,育有6个子女,但家人对他的工作却知之甚少。在女儿艾琳·米切尔印象中,父亲酷爱新技术,经常自己组装电脑。他在家没事没日没夜地工作,却没人知道他在干什么。“他总是紧锁房门,如果我们胆敢碰他的电脑,麻烦就大了,”米切尔说。

然而,没有证据显示这个日本人与比特币之间的联系。古德曼为此前往加州州普市,拜访中本聪,后者却叫来了警察。他甚至不愿意与古德曼对视,只是低着头说:“我不再参与了,不能再讨论,已经将其交给其他人……我与此没关系了。”

这句话立即招来大批记者围堵中本聪。他不得不澄清,之前所言指自己不再是一名工程师,最后和愿意请他吃午饭的记者脱离重围。

### 相关链接

#### 为可行性电子货币绘制第一幅蓝图

#### 数字朋克之父:又一个嫌疑人

从中本聪近十万字的网络留言中,人们能为这个比特币发明者拼凑出一幅“网络肖像”,厌恶银行和小心谨慎是关键词。或许,要找到中本聪,还得回到发明比特币的初衷。这不得不提到数字朋克。

在20世纪90年代初期,一小撮教学和电脑的“骨灰级粉丝”意识到,网络的兴起暗藏威胁,可能引发前所未有的国家监控和商业入侵,严重侵犯网民权益。他们认为,密码学是抗衡这种威胁的最有效武器。于是,在这个政治、数学和技术交错的路口诞生了数字朋克,他们反对权威、迷信技术、强调隐私,成立了电子前哨基金会、维基揭秘等网站……比特币的设计理念中,依稀可见数字朋克主张。

实际上,数学家戴维·肖姆早在上世纪70年代末即开始研究数字化货币,提出匿名通信的可能,并因此获称“数字朋克之父”。他为此共申请了17项专利,还为可行性电子货币绘制了第一幅“蓝图”。

肖姆其实已计划发行这种名为e现金的电子货币。然而,受网络泡沫破灭影响,他位于荷兰的公司“数码现金”在1998年倒闭,未能实现发行电子货币的理想。

从此之后,肖姆淡出了密码学和电子货币讨论的视野,但无论中本聪还是其他极客,提到比特币时总会用到肖姆的理论。

不少数字朋克以为,生意失败之后,肖姆会出售技术专利,但熟悉他的人知道,他更在乎控制而非财富。他认为,网络社会已经走到一个性命攸关的十字路口,如果不加以显示,可能出现《1984》中的局面。

难怪,回顾电子货币和数字朋克历史,《星期日泰晤士报杂志》记者安德鲁·史密斯认为,中本聪嫌疑人名单上,或许应该添上肖姆。

本刊主编 汪一新 卫蔚

(本刊除“论坛”及本报记者署名文章外,均由新华社供稿)